
COMUNE DI FARA OLIVANA CON SOLA 
Provincia di Bergamo 

 
 
 

VERBALE DELLA PRIMA SEDUTA 2° CONFERENZA 
 PER LA VALUTAZIONE AMBIENTALE STRATEGICA  (V.A.S.) 

 DEL DOCUMENTO DI PIANO DI GOVERNO DEL TERRITORIO 
 

 
 
Facendo seguito all’ atto di avvio del procedimento della VAS nell’ambito del procedimento per la 
formazione del Piano di Governo del Territorio di questo Comune, nonché di formale convocazione 
degli Enti interessati del 13.08.08 prot. 2850, in data 08.09.08 alle ore 9.00 presso la Sede 
Comunale sono presenti alla prima seduta  della seconda conferenza di Valutazione Ambientale 
Strategica: 
 
per l’Amministrazione Comunale: 
 Sig. Nespoli Alessandro, Sindaco 
 geom. Diego Dognini, Responsabile del Servizio Tecnico Comunale e in qualità di Autorità 
competente per la Vas  
 
per il Comune di Isso: 
 Boieri Gianpietro , Sindaco 
            Arch. Pala Roberto, Responsabile del servizio Tecnico; 
per il Comune di Covo: 
  Geom. Zanetti Matteo  Responsabile del  Servizio Tecnico 
Per il Comune di  Romano di Lombardia 
Tognoli Emilio, Sindaco 
Maurizio Tirloni, resp. Ufficio Ecologia 
Per Il Parco del Serio 
Capetti GianCarlo, Consigliere di Amministrazione; 
 
Per COLDIRETTI BG , Ambrosiani Osvaldo e Carminati Luigi 
 
 
Partecipa alla conferenza l’ arch. Roncaglia Gianni, incaricato della redazione del PGT e della VAS 
. 
 
Funge da verbalizzante  il geom. Dognini Diego 
 
Si da atto che la proposta di Documento di Piano e della  tavola degli ambiti di trasformazione e 
delle strategie di piano e la proposta di Rapporto Ambientale, erano stati preventivamente resi 
disponibili sul sito internet del comune  integrati con le indicazioni e le proposte pervenute dagli 
enti. 
 
Dopo le presentazioni di rito, la conferenza si apre con l’intervento del Sindaco di Fara Olivana con 
Sola, il quale porge il saluto dell’Amministrazione Comunale per poi passare la parola al geom. 
Dognini Diego il quale  introduce sinteticamente l’oggetto e le procedure della conferenza e 



informa la conferenza che dalla seduta introduttiva ad oggi sono pervenute al Comune le seguenti 
indicazioni e proposte: 
 

- ASL dipartimento prevenzione Treviglio  prot. U0095941 del 24.06.2008 
- Provincia di Bergamo Settore Ambiente prot. 72404/09.02 del 23.06.2008 
- ARPA  Bergamo prot. 91453.3.1.3 del 25.06.2008 
- Soprintendenza per i Beni Archelogici   prot. 9831 del 05.09.2008 
- UNIACQUE   prot. 2921 del 20.08.2008 
- COLDIRETTI BERGAMO  prot. 2975 del 27.08.2008 
- Comune di Romano di Lombardia prot. 22618-VI-9 del 08.09.2008 
-  

Dopo l’introduzione prende la parola il tecnico incaricato per una più approfondita disamina 
dell’argomento. 
 
L’Arch. Roncaglia Gianni illustra in dettaglio il rapporto ambientale e il documento di piano con la 
tavola di sintesi delle trasformazioni, documenti resi disponibili sul sito WEB del Comune.  
 
Il Sig. Capetti, del Parco del Serio, interviene per sottolineare che tutto quanto proposto dal Parco è 
stato accolto nei documenti presentati. 
 
Il Sindaco di Romano di L.dia , Tognoli,  illustra la proposta del Comune di Romano ( prot. 22618 
del 08.09.2008) inerente la viabilità e mobilità da e verso le grandi infrastrutture in particolare la 
possibilità di prevedere una pista ciclabile di collegamento con il corridoio ecologico parallelo alle 
grandi infrastrutture TAV e Brebemi. 
 
Il Sindaco di Fara Olivana con Sola, Nespoli chiede a Tognoli se ci sono novità sulla pista ciclabile 
che dovrebbe percorrere parallela alle infrastrutture da est a ovest. 
 
Il Sindaco Tognoli  risponde che è ancora da decidere, ma che è importante prevedere nei PGT di 
Fara e Romano, a livello di programmazione territoriale, il tracciato della pista ciclabile. 
 
Il sig. Carminati della Col diretti chiede che venga posta grande attenzione alle attività agricole così 
come puntualmente esposto nel documento già presentato dalla Coldiretti.  
 
Il Sindaco di Isso Boieri, afferma che la previsione del 40% massimo di edilizia convenzionata 
negli ambiti di trasformazione residenziale può divenire un peso eccessivo. Afferma poi che sarebbe 
stato più opportuno un coordinamento più stretto tra il comune di Fara e il Comune di Isso. 
Considerare anche l’attività agricola. Le strade dovrebbero seguire i confini degli attuali 
appezzamenti dei terreni. 
 
L’arch. Roncaglia afferma che è vero che l’agricoltura è il settore primario, ma è necessario anche  
rispettare l’ambiente cercando il più possibile di mantenere i filari degli alberi, di limitare 
l’inquinamento da liquami e da concime. Nel rapporto ambientale c’è tutto questo. Il PGT significa 
anche un impegno politico serio per produrre regole specifiche che, senza bloccare il mercato 
immobiliare, ne equilibrino lo sviluppo introducendo il meccanismo della perequazione a favore del 
pubblico. 
 
Il sindaco Nespoli afferma che le strade non possono seguire meccanicamente i confini degli 
appezzamenti perché, facendo questo, si entra troppo nell’area del parco del Serio. 
 
 



 
Esauriti gli argomenti, il Sindaco di Fara Olivana con Sola, nel ringraziare gli intervenuti, alle ore 
10.30 dichiara conclusa la seduta. 
 
Della conferenza dei Servizi viene redatto il presente verbale, cui viene allegato il foglio presenze, e  
del quale, al fine di garantire adeguata pubblicità, ne viene disposta la pubblicazione all’albo 
pretorio e sul sito internet comunale.  
 
 
 


